## 《修出庄严》

恩师卢军宏台长讲述于观音堂2021-03-05

佛经上讲二重庄严,那么, 怎么样能够让人庄严呢? 你们 想一想,怎么样能够让别人 敬重你、庄严你?一则智 慧,二则福德。如果一个人 很有智慧,别人就会尊重 你。如果一个人语无伦次、 神经

兮兮的,这个人会庄严吗? 如果一个人是有福德的 人,有钱、有名、有利,别 人就会尊重他,这些福德是 他前世修来的。光有福德不 够,还须有道德。如果一个 人有道德,别人会尊重他, 庄严吧?大家都会说这个 人很有道德,都会对他 好。若有菩萨具足如是二庄 严者,如果有菩萨具足了以

上二庄严,"如是"就是指以 上二庄严者(两种庄严的 人),则知佛性,形象庄严, 这个人一定懂得佛性,这个 人就会非常庄严。若分别佛 土,是有为形象,形象庄 严,如果这个人对世界上很 多事情都有分别心,这个人 只是叫有为形象,有为形象 就是有目的的形象。比方 说,很多学佛人为了学佛,

看见别人就合掌,学得像佛 一样,让别人尊重他,这就 叫有为形象。如果你从内心 就能成就者, 你能够避开心 中的不有为,即无为,就 是说我学佛是没有目的 的,不是为了某种私利, 所以我就不住足色声香味 触法的境界。因为我把人 间的一切完全放下了,我 没有把心住足在人间的色 声香味触法中,这才是真

正的庄严, 也称为无相庄 严,就是不着相的庄严,没 有目的的庄严。就像很多人 没有私心、没有目的地做好 事,别人都很尊重他。你今 天做好事了,如果你是为了 赚别人的钱,或者为了要别 人对你怎么样,这叫有为庄 严。别人当时也会很尊重 你,但是知道你是有目的 的。要修出庄严相,就要无

所住心。"无所住心"就 是不要把这个心住足在你 所做的那些庄严上面。很 多人的"庄严"是装出来的, 那是没有用的。大家对一个 人的尊敬是从心里出来 的,不是靠别人压制的。虽 说压制别人,别人也会假装 尊重你,但是别人心里是不 会服你的。只有当你不着相 的时候,清净心就会自然出 来,你就会拥一个具足真实

如来智慧的人,当别人有 事情咨询他的时候,他不是 去特意想个办法出来,而 是别人一问你,你的智慧马 上就自然流露出来。这样 的话,别人都愿意跟你交 朋友,当碰到事情的时候 就会想到找你,因为他们 知道你有智慧,而且乐于 助人。如果别人问你问 题, 你说要先查辞典,

看看古人是怎么做的,然 后再给他解答问题,这不 是真实的智慧。拥有如来智 慧的人,可以通达自性之 途,到达自己本性的净土当 中, 你就会成就正智佛土, 就是正确智慧的佛净土,真 正的庄严相就会出来,佛法 界称之为正庄严。

人在凡尘中,身心经常会 感觉不适应,从而产生种种

烦恼。想想看很多人一 会儿身体不舒服,一会儿 心里不舒服,就算你的身体 没有病、生活没有灾,但是 你心里很不舒服,你难过不 难过? 当一个人心里难过 的时候,是手痛还是脚 痛?手脚都不痛,都很 好,但是就是心里不舒服, 同样会难过。这就是为什么 现代社会强调人要保持身心

健康,因为人在凡尘中会产生种种烦恼,凡尘就是产生种烦恼,凡尘就是产生烦恼的地方,烦恼来了之后,你的身心都会感觉之后,你在修行的道路上不舒服,你在修行的道路上会遭遇种种障碍与压力。

很多人修心修到后来,遇到种压力和障碍。压力 到种压力和障碍。压力 是从哪里来的?来自烦 恼,人开始烦恼之后,压

力就来了。障碍是怎么来 的?想不通和忧郁会让人 产生障碍,想不通的人就是 心中的"为什么"太多了。你 们知道吗?一个问号就把你 们的心钩住了,再来一个问 号,再钩住,等到几十个问 号堆积在你心头的时候,你 的心就被钩得死死的,你的 脸都会开始抽筋。这是师父 跟你们讲的,看看你们的脸 有时候抽筋的那个样子,就 知道你们心中有多少想不 通的事情。每个星期三到观 音堂听师父讲课,很多人 都不敢正眼看师父,一看见 师父的目光,他的脸部就会 抽筋,一个星期下来不知道 烦多少事情,生活中的烦恼 都写在脸上。很多人想早点 离开这个五蕴假合之身,想 早点上天,想早点离开这个

充满苦难的人间。于是,有 些想不通的人就自杀了。这 就是人的误笔,这样的话, 你的身体就会产生一种魔 气,你就会被魔气缠身。人 生充满魔考,魔考是什么? 就是劫难,一个魔考过不 去,劫就来了,再一个考不 过去,劫又到了。

那么,怎么样学佛才能避开

劫难呢?要修出离心。出 离心是什么?就是看穿了 这个世界无常的真相,但 是还要有目标地努力生活, 要清楚自己今后是要离开 这个人间的,目的地就是西 方极乐世界。我既要有离 开这个世界的心,同时也 要积极面对生活,借假修 真。所以,我们对这个世界 似离非离,非离则非非离,

就是想离开,又不想离开, 好像离开了,又没有离开。 师父告诉你们,你们每天都 离开过这个世界一次,你们 知道吗? 当你们睡着的时 候,你们的心在哪里?不就 是离开这个世界了吗?如果 哪一天睡觉一口气喘不上 来,人没再醒过来,你不就 是离开了这个世界吗?好像 来过又好像没有来过这个世 界一样。出离心能帮助我 们断除烦恼,精进修行, 离苦得乐。

以上内容排版、处理等如有不如理不如法的地方请南无大慈大悲观世音菩萨和护法菩萨原谅!请各位师兄原营。!